

基于CORS系统下GPS测量技术在地质测绘中的应用

张洪

遵义恒博源测绘有限公司

DOI:10.32629/gmsm.v3i4.843

[摘要] 随着信息化程度的不断加深,科学技术水平显著提高。在地质测绘领域,一些先进的测量技术和测量方法得到更为广泛的应用,并且取得了较为良好的效果。基于CORS系统下的GPS测量技术同样得到了普遍应用,为地质测绘工作带来便利条件,相比其他测量技术,该方式成本更低、精确度也更高一些。基于此,本文对CORS系统下GPS测量技术在地质测绘工作的具体应用开展研究工作,简单介绍一下CORS系统,之后通过实际案例来分析GPS测量技术的实际应用情况。

[关键词] CORS系统; GPS测量技术; 地质测绘

中图分类号: VT52 文献标识码: A

地质测绘工作的主要内容就是获取地质的基本信息,并且依靠这些数据信息来为后续的建设施工提供科学参考。所以,地质测绘工作的精准性是非常重要的,需要依靠先进的仪器和设备,另外还需要规范测绘人员的行为操作,提高其综合能力。这样有利于构建连续性运行的综合定位服务系统,还可以实现测绘工程的精准定位以及自动绘图工作。在这种情况下,可以减少工作人员的工作量,从而提高整体的测绘效果。

1 CORS系统概述

所谓CORS系统,就是一种构建在计算机网络上的网络技术,融合了现有的通信技术的话卫星定位技术,具有超高的精准度。该系统的主要特点就是可以实现多种技术的融合应用,其主要构成可以划分为四个方面:基准站网、数据处理中心、数据传输系统和用户应用系统,并且每个数据监控中心和基准站网都可以使用统一的网络来实现信息的收集接收工作。CORS系统使得一个区域范围内的所有地质测绘工作成为一个整体,打破传统的测绘方式,补足传统定位技术中信息缺少交流的缺陷。目前所沿用的CORS系统涉及技术层面较广,包括数字通讯技术、计算机网络技术等。随着科学技术的革新发展,CORS系统的应用范围也在不断扩大,可以为人们的日常



图1 应用基于CORS系统下GPS测量技术进行地质测绘

生活带来极大便利。比如导航定位、发布气象情况以及跟踪测绘等,通过这种方式,可以帮助该地区构建完善健全的信息网络,实现信息的有效利用。

2 基于基于CORS系统下GPS测量技术在地质测绘中的具体应用

2.1 工程概况

本文以某矿山地质测绘工程作为研究对象。该地区最低海拔500米,最高海拔800米。整体区域地势复杂、树林茂密、山道崎岖,地貌和自然地形较为完整。勘察面积为3.3平方公里,矿区内有简易公路穿过,整体属于低山区^[1]。斜坡坡度达到45度,是大片高大林木覆盖着的高山

森林区段。经过商讨,决定采用基于CORS系统下的GPS定位技术来进行地质测绘工作。在实际工作中,至少准备两台GPS接收机,其中一个座位基站进行载波相位观测,另一个充当流动站点来对测绘区域实时测量。

2.2 矿区控制点测量

在矿区内部布设三个控制点,分为:GPS1、GPS2、GPS3,这三个点作为已知控制点。流动站测取每个控制点的WGS84国家大地坐标系统的大地高和平面坐标,结合现有的控制点位的坐标信息,来计算出转换参数,进而得出矿区加密控制点的成果坐标。在测量过程中,每一个工

作环节都应该严格监察,按照国家《地质矿产勘查测量规范》的具体要求来完成测绘工作,在测绘工作结束后,所测量的数据信息的精准度要满足规范标准。如图1所示为应用基于CORS系统下GPS测量技术进行地质测绘工作。

2.3 地质点、坑道测量

通常情况下,地质测绘人员直接负责槽探端点以及地质点的测设工作,根据测绘的基本原则,规范操作。在钻孔放样方面,严格遵守施工流程,根据初测、复测和终测的顺序完成放样工作^[2]。在针对坑道口进行测绘时,需要结合坑道口的设计坐标信息来进行计算,并在其两侧设置两个图根点,通过这种方式,可以更为便捷的架设全站仪,对于坑道的走向和深度也可以更为有效的控制。

2.4 数字化地形测量

在地质找矿所需要的大比例尺地形测图工作中,如果该地区地形条件比较好,坡度较缓而且卫星信号接收没有死角,此时可以直接利用CORS系统来采集卫星信号。另外,要是所需测绘区域地形条件比较差,那么在CORS系统的基础上搭配使用全站仪或者一些其他测量仪器来完成数据信息的收集工作。不管应用哪一种方法进行测量,都要比传统测量方式效率更高,并且在数据精准度方

表1 CORS 数据采集精度对比

编号	类型	X方向/cm	Y方向/cm	平面/cm	H方向/cm
T01	图根点	-1.0	0.8	1.3	1.6
T02	图根点	0.3	-1.4	1.5	-0.8
T03	碎部点	2.1	-0.8	2.3	-2.6

面也有着较大的优势。地形测图的主要目的就是为矿区提供不同比例尺的地形图,从而更为全面的掌握地势情况,在此基础上开展建设工作,满足矿区经济建设以及规划发展的需求^[3]。近年来,机遇CORS系统下GPS测量技术的广泛应用,使得矿区在制定大比例尺地形图方面有着巨大的突破和进展,也产生了新的作业方式。在应用新型的测量方式以后,补足了传统工程测绘的不足和缺点,为大比例尺地形图的更新维护提供非常精准的定位参考服务框架,并且测绘结果的数据误差较小,可以保障平面2厘米和高程3厘米内。如表1所示,为部分图根和碎部点精确度的统计表。

基于CORS系统下GPS技术的应用,能够迅速的对各个控制点的坐标信息进行测量,并且测量数据具有超高的精准度,需要注意的是,应用该技术,不需要布设各级控制点,测绘人员直接可以在流动站对地形点、界址点等三维坐标进行测量,而且可以保障测量的精准度。应用测图软件可以直接绘制电子地图,再利用绘图仪和计算机,将文件导入,进行汇总

分析,最后利用打印机将各种比例尺的地形图打印出来。

3 结论

总而言之,基于CORS系统下GPS测量技术凭借超高的精准度和便捷的操作,受到了测绘领域的广泛应用。相比传统测量方式,不但在测量精度方面有着较大优势,还可以提高作业效率,帮助测绘人员减少工作量。在实际工作中,如果测绘工作满足CORS系统的基本条件,那么在一定范围内所测得的数据信息都具有超高的精度,完全可以达到厘米级别,满足地质生产的正常需求。

[参考文献]

- [1]李东荣.基于GSCORS系统的网络RTK测量技术在水文地质调查中的应用[J].冶金丛刊,2018,(010):243-244.
- [2]叶红宝,钱玉彬.基于CORS系统下GPS测量技术在基础测绘中的应用[J].区域治理,2018,(044):155.
- [3]韩涛,黄如金.基于CORS系统下GPS测量技术在工程测量中的应用[J].智能城市,2018,04(004):50-51.